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Tietotaitotalkoot, ohjausryhmän kokous 18.3.2010

Pöytäkirja IV
1. Kokouksen avaus, puheenjohtaja Juha Nurmela

2. Läsnäolijat: Juha Nurmela, puheenjohtaja, Hannu Linturi, Karoliina Luoto, Harri Siren, Robert Serén, Ari Palenius, Paula Yliselä, Marja-Liisa Viherä, Hazel Salminen, Liisa Kirves (sihteeri). Hankkeen tutkija Susanna Kivelä saapui n. klo 15.00.

3.  Maksatus ja seurantaraportti (vuosi 2009)

Maksatus- ja seurantaraportti vuodelta 2009 on jätetty asianmukaisessa järjestyksessä.

Lisäselvityspyyntöjä ei vielä ole tullut. Keskusteltiin maksatushakemusten käsittelyn hitaudesta, sillä pitkittyvä käsittelyaika aiheuttaa ongelmia Tietotekniikan liiton taloudelle.

4. Talkootilanne  

Yhteensä talkoita on pidetty 18.3.2010 mennessä 32 talkootapahtumaa, mukana luotsikurssit Otavassa 1.-5.3.2010. Pidetyistä talkoista keskusteltiin.
Maaliskuussa on vielä neljät sovitut talkoot (Kellokosken eläkeläiset, Keski-Uusimaan yhdistysverkosto, Quin naiset, Rovaniemen kipuyhdistys)). 

Talkoiden sisältöä on hiottu kokemuksiin ja pohdintoihin perustuen. Nettisivuille on tuotettu sisältöä koko ajan (Talkoopäiväkirja ja Tutkimuspäiväkirja, Talkootuotokset) ja sivuja kehitetään koko ajan. Kaikista talkoista on kirjoitettu luotsin näkökulmasta tarina pohjamateriaaliksi luotsikäsikirjalle. (www.tietotaitotalkoot.fi/tarinoita_ja_esseita). Useita tulevia talkoita on alustavasti sovittu, mutta niitä ei vielä ole merkitty kalenteriin, kun ajankohdat ovat täsmentämättä. 
5. Luotsikoulutus

Luotsikoulutuksesta keskusteltiin tilannekatsauksen pohjalta. Katsottiin ja kuunneltiin Otavan luotsikoulutuksen tuotoksia netistä.
Keskustelussa todettiin, että syksyllä on noin 10 luotsin reservi käytettävissä ja voidaan pitää samaan aikaan useita talkoita. Edellytyksenä on, että kaikissa talkoissa tarvitaan vähintään kolme tykkiä ja muita laitteita. Samanaikaisten talkoiden pitämiseen tarvitaan lisää laitteita. Laitehankinta selvitetään erikseen.

Otavan opistoa kiinnostaa luotsikoulutuksen vuotuinen järjestäminen, mutta tarvitaan kumppani, joka hallinnoi. Ratkaisuja pohditaan syksyllä. Tietotekniikan liitto saattaisi olla mahdollinen kumppani.

6. Media ja markkinointi

Kumppanien kautta on mahdollista markkinoida hanketta sidosryhmille. Karoliina Luoto nostaa Tietotaitotalkoot LVM:n ja Sitran tietoyhteiskuntapäivän agendalle.

Hämeenlinnan ITK-päivillä hanke on monipuolisesti esillä, markkinointimahdollisuus.

7. Konseptin kehittelyä

Nettisivujen teko-opas on ilmestynyt. Tehdyt oppaat (Tehdään lehti, Käytetään ääntämme, Tehdään nettisivut) ovat osoittautuneet erinomaisiksi. Video-opas on työn alla. Kaikista talkoista on kirjoitettu talkootarinat luotsin näkökulmasta. Niissä kirjataan hyviksi havaitut ja opiksi otettavat asiat. Materiaalia käytetään avuksi konseptin kehittämisessä.
8. Talkoiden tavoitteellinen osallistujamäärä, muutosehdotus
Talkoiden osallistujien määrästä ja laadusta käytiin vilkas keskustelu ohjausryhmälle tehdyn tilannekatsauksen pohjalta. On tärkeämpää saada talkoisiin paikalle motivoitunut osallistujajoukko, vaikka pienempikin, kuin hakemuksessa ja sopimuksessa mainittu määrä keitä tahansa henkilöitä, joilla ei välttämättä ole motivaatiota tehdä yhteistä juttua.
Alun perin hankesuunnitelmassa asetettu tavoite 10-20 henkeä talkoita kohden on osallistujamäärän osalta korkea ja monille yhteisöille tuottaa vaikeuksia hankkia niin montaa osallistujaa talkoisiin. Toimiva yhteisö kuitenkin hyötyy talkoista viestinnän kohentuessa. Toimiva talkooporukka muodostuu hyvin jo viidestä talkoolaisesta. Heidän kokemuksensa ja tuotoksensa säteilee koko yhteisöön.

Ohjausryhmä esittää, että talkoolaisten ryhmäkokoa muutettaisiin 5-20 osallistujaksi, tehtäisiin tämänmukainen suositus rahoittajalle ja keskimääräiseksi tavoitteeksi asetettaisiin 10 henkilö/talkoot. 

Selvitetään seuraavaan ohjausryhmän kokoukseen rahoittajalta, miten sitovia ovat työpaikka – ja yritysluvut? 

9. Suhtautuminen poliittisten puolueiden talkoihin

Ohjausryhmä totesi, että julkisin varoin ei voida vaaleissa kampanjoida. Yhteiskunnallisen osallistumisen kannalta talkoot ovat hyvä keino aktivoida kansalaisia, mutta talkootuotoksissa ei saa näkyä ehdokasnumeroita, ei suoraa vaalimainontaa eikä yksittäisen henkilön vaalityötä. Periaate on tältä osin hyvin selkeä. 

10. Hankkeen jälkeen nettisivujen kohtalo

Talkoissa tehdyt sivut voivat jäädä eCredon serverille, mutta ne muuttuvat maksullisiksi.

eCredon hinnasto liitteenä. Avoimen lähdekoodin ympäristö olisi ideologisesti perusteltavissa. Tietotekniikan liitto kehittelee jatkoajatuksia. 
11. Seuraava kokous  8.9.2010 klo 14, Eerikinkadulla.
12.  Muita asioita ei ollut
13. Susanna Kivelä esitteli hankkeesta keräämäänsä tutkimusaineistoa. Kalvot liitteenä.

Juha Nurmela


Liisa Kirves

puheenjohtaja


sihteeri
