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Tietotaitotalkoiden tilannekatsaus ohjausryhmän kokoukseen 14.10.2009
Esityslista:

1. Avaus

2. Järjestäytyminen

3. Talkootilanne
Talkoita on pidetty Rovaniemellä kylätaloissa kolmet, Vihdin Nummelassa, Tietotekniikan liiton tiloissa sekä Leppävaarassa että useat talkoot Eerikinkadulla. Myös Limingassa, Rovaniemen Marraskoskella, Evolla, Kouvolan Jaalassa ja Kärsämäen Sykkeellä. Osallistujia talkoissa on ollut n. 230 henkilöä. Rovaniemelle on matkustettu yöjunalla. 
Talkoiden sisältöä on hiottu kokemuksiin ja pohdintoihin perustuen. Nettisivuille on tuotettu sisältöä koko ajan (Talkoopäiväkirja ja Tutkimuspäiväkirja, Talkootuotokset, kuvagalleria yms) ja niitä kehitetään koko ajan.

Talkooluotseja on tällä hetkellä seitsemän. Talkoisiin lähtee yleensä kaksi luotsia, poikkeustapauksissa enemmän (Kuunnelmatalkoot, osallistujia yli 20).

Talkoita varten on hankittu kaksi miniläppäriä, MacBook Pro, kolme tykkiä, tulostin-skanneri. Ohjelmina käytetään scribusta, picasaa, audacityä ja iMovieta. 

Mitä pidemmälle talkoissa edetään, sitä merkittävämmäksi asiaksi nousee ruoka niin ideoinnin (pisteytys) mallina kuin prosessinakin. Yhdessä valmistettu ruoka ja sen yhdessä nauttiminen on ollut kaikkien talkoiden kohokohta ja palautteesta päättäen hyvin myönteinen kokemus talkoolaisille. Lähiruoan ja kestävän kehityksen ajatusta on pidetty korostetusti esillä.

Hankkeesta on kirjoitettu seuraavissa medioissa: Uusi Toimisto, Teknologiateollisuus 

Digitoday.fi (julkaistu myös it-viikossa), Tietokone-lehti, Kauppalehti (julkaistu tiedote)

Kahdessa Hetky –lehdessä, Pellervossa,  

Ohjausryhmälle on lähetetty muutama uutiskirje, 

Osallistuttu mm itk-päiville Hämeenlinnassa, pidetty etäluento ja käyty esittelemässä talkoita mm Mielenterveysseurassa, Rovaniemen kyläyhdistyksille, Tiekessä, Sitrassa, Otavan opistolla, Laureassa jne.

Posteri itk-päiville, esitteet

Aktiivihankkeen pyynnöstä video omasta hankkeesta on lähes valmis.

Susanna Kivelän väitöskirjatyö edistyy. Hän kirjoittaa nettisivulle tutkimuspäiväkirjaa ja on haastatellut ohjausryhmän jäsenet, useita mentorointikeskusteluja on käyty.

4. Luotsikoulutus 

Koulutusohjelma on virallisessa Laurean koulutusohjelmassa, 5 opintopistettä. Koulutus alkoi 3.9 ja tähän mennessä on pidetty kahden päivän aloitusjakso sekä julkaisu- ja videokoulutusosio eri tapahtumina. Koulutuksen tueksi toimitetaan kirjasarja, 3 teoriakirjaa ja viisi opasta. Valmiina ovat teoriakirja ja kaksi opasta (Scribus ja Audacity), käsikirjoitusvaiheessa nettiopas. Marraskuussa pidetään luotseille äänenkäsittely- ja nettiosiot sekä valmistetaan yhdessä päättäjäistilaisuuden ruoka.

Koulutuksessa on ollut 17 opiskelijaa, ensimmäisessä kahden päivän tilaisuudessa Viertolan palvelukeskuksessa oli luotsiopiskelijoiden lisäksi 40 ensimmäisen vuoden opiskelijaa, joille jakso toimi sekä orientoitumisjaksona että pohjustuksena seuraavaan luotsikoulutusjaksoon. Laurean luotsikoulutuksen puutteena on se, että koulutuspäivinä ei voida koulun tiloissa tehdä itse ruokaa, mikä on oleellinen asia talkoissa. Koulussa myös normaalikoulurytmi häiritsee talkoohengen luomista.

5. Taloudellinen tilanne
Vuoden ensimmäisen kolmanneksen maksatushakemus hyväksyttiin lukuun ottamatta kolmea kustannusta, yhteensä 965 €. Toisen kolmanneksen maksatushakemus on parhaillaan käsittelyssä. Tähän hakemukseen käytettiin laskennallisten palkkakustannusten laskemiseen Journalistiliiton palkkataulukon alimpien harjoittelijapalkkojen mukaisesti julkaisutalkoiden tuntipalkkana 11,88 €, äänitalkoiden 10,65 €, videotalkoiden 11,25 € ja nettitalkoiden 11,38 €. Vielä ei ole selvillä, hyväksytäänkö näitä laskentaperusteita.

Todellisen yksityinen raha (7,5%) on tullut Tietotekniikan liitolta.

6. Loppuvuoden tilanne

Kalenterissa on tälle vuodelle varaukset kolmista talkoista ja kahdesta luotsikoulutuspäivästä. Alustavasti on sovittu yhdet talkoot, joita ei vielä ole merkitty kalenteriin, ja keskusteluja on ollut useista talkoista, jotka saattavat sijoittua joko tälle vuodelle tai ensi vuoden alkuun. Talkoita voi voimallisemmin markkinoida vasta sitten, kun tiedetään, montako luotsia on käytettävissä Laurean koulutusjakson jälkeen.

7. Vuoden 2010 alkupuoli

Useita talkoita on vireillä esittelytilaisuuksien pohjalta, mutta niiden ajankohtia ei vielä ole sovittu eikä merkitty kalenteriin.

8. Seuraava kokous

9. Muut asiat

10. Kokouksen päättäminen

