Uutiskirje ohjausryhmälle

Maaliskuu 2009

Kevään aikana on Tietotaitotalkoissa tapahtunut seuraavia asioita, joista voitte lukea laajemmin nettisivuiltamme. Tässä kuitenkin lyhyesti tärkeimpiä:

-ensimmäinen maksatushakemuksemme meni läpi melko sutjakkaasti ja se hyväksyttiin sellaisenaan. Anne teki tarkkaa työtä, kiitos siitä!

-Laurea-ammattikorkeakoulu on tulossa kumppaniksemme. Sopimus on jo tehty, mutta hankepäätöstä on muutettava, ja se tapahtuu huhtikuun aikana. Silloin nimittäin nettiasiakirjoihin saadaan sellainen palikka, jolla päätösmuutos onnistuu. Laurean kumppanuus on tärkeä siksi, että rahojen liikkuminen kumppaneiden välillä on eri tavoin säädeltyä kuin ei-kumppaneiden.

-luotsikoulutusta on kehitetty monin neuvotteluin ja palaverein, ja nyt ollaan hiomassa Laurean opintosuunnitelmaa toteutettavaksi ensi syksynä. Otavan Opistossa on käyty esittelemässä suunnitelmia.

-useita talkoita on sovittu ihan päivämääriä myöten, ja monia on listalla odottamassa päivämäärän lyömistä lukkoon. Kävimme Rovaniemellä Tietotekniikan liiton hallituksen jäsenen Jaana Kuulan aloitteesta pitämässä palaveria paikallisten kylätoimkuntien kanssa, ja sillä reissulla sovittiin jo 6-7 talkoot, ensimmäiset pidetään 17.4. toiset 13.6. ja loppukesällä loput. Myös monia kyselyitä on tullut ilman että olisi vielä sovittu sisältöä tai ajankohtaa. Kiinnostusta on paljon!

-Nettisivuja on kehitetty kovasti sekä omien havaintojemme ja kokemustemme pohjalta että myös palautteen pohjalta. Viimeksi sinne saatiin sivuja kääntävä julkaisu, näköislehti, ja siitä on tullut kiitosta. Pidämme omat nettitalkoot 9.4., jolloin tehdään eri tyyppisten yhteisöjen nettisivupohjat. 

-Olisi mukavaa, jos myös te ohjausryhmän jäsenet kommentoisitte nettisivujamme, niin sisältöä kuin ulkoasua ja tekniikkaakin, sillä kehitämme sivujamme koko ajan.

-Konseptia on kehitelty pilottitalkoiden ja kokemusten perusteella.

Kevätterveisin

Maija ja Liisa

